深圳市信安工程担保有限公司 
深圳市农民工工资保证金制度讲解
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（一）农民工工资保证金制度有哪些主要规定？ 
• 国务院《保障农民工工资支付条例》 
• 人社部《工程建设领域农民工工资保证金规定》（人社部发〔2021〕 65号） 
• 广东省《工程建设领域农民工工资保证金规定》（粤人社函〔2021〕 276号） 
• 深圳市《深圳市工程建设领域农民工工资保证金管理办法》（深人社 规〔2022〕7号）

（二）保证金缴纳的主体是谁？ 
• 《深圳市工程建设领域农民工工资保证金管理办法》第二条规定，保证金缴纳主体是施工总承包企业（包括直接承包建设单位发包工程的专业承包企业）。 

（三）保证金比例如何确定？ 
• 《深圳市工程建设领域农民工工资保证金管理办法》第四条规定，保证金比例按工程施工合同额的3%缴存，最高为300万元，最低为5万元。
（四）保证金主要采取什么形式？ 
• 《深圳市工程建设领域农民工工资保证金管理办法》第二条规定，本市工资保证金可以采取银行保函、工程保证保险、工程担保公司保函方式替代缴存。 
• 目前深圳市工资保证金可以是银行保函、工程保证保险、工程担保公司保函的形式替代。 

（五）办理保函的银行应具备什么条件？ 
• 《深圳市工程建设领域农民工工资保证金管理办法》第七条规定，银行、工程保险机构或工程担保公司必须总部设立在本市或在本市设有分支机构信用等级良好、服务水平优良，并承诺按照本办法要求提供工资保证金业务服务。同时，必须是已在市人社局备案的担保机构。

（6） 保证金什么时间缴存？ 
 《深圳市工程建设领域农民工工资保证金管理办法》第八条规定，施工总承包单位应当自工程取得施工许可证（开工报告批复）之日起20个工作日内（依法不需要办理施工许可证或批准开工报告的工程、实施开工备案制的工程自签订施工合同之日起20个工作日之内）办理保函。 
• 第九条规定，保函在工程施工期内有效，保函有效期至少为1年且不得短于合同期。

（七）对保证人如何管理？ 
• 《深圳市工程建设领域农民工工资保证金管理办法》第八条规定，施工总承包单位将保函、保单上传两制平台，并将银行保函、保单正本原件提交深圳市各区人力资源局。 

（八）未按规定提供保函的法律后果是什么？ 
• 1、按《保障农民工工资支付条例》第五十五条规定，施工总承包单位未按规定存储工资保证金或者未提供金融机构保函，逾期不改正的，责令项目停工，并处5万元以上10万元以下的罚款；情节严重的，给予施工单位限制承接新工程、降低资质等级、吊销资质证书等处罚。 
• 2、并应当按照有关规定计入其信用记录，依法实施信用惩戒。 
• 说明：深圳市是由相关行业工程建设主管部门负责查处

案例一:未依法缴存农民工工资保证金并处罚 
• 2021年11月10日，北海市住建局在开展日常执法检查中发现，某工程局集团有限公司承建的工程项目未按规定存储工资保证金。 
• 当日，北海市住建局对该公司相关违法事实进行了调查取证，该公司违反了《保障农民工工资支付条例》第三十二条的规定。北海市住建局依法送达《限期改正指令书》，责令该公司10日内依法缴存农民工工资保证金。

案例二:依法缴存农民工工资保证金，项目完工后公示退还 
河间市水务局关于河间市农村江水村村通工程某总承包项目一标段退还农民工工资保证金的公告 
河间市水务局“河间市农村江水村村通工程总承包项目一标段”工程于2020年7月20 
日开工建设，2021年6月18日完工，并于2021年8月16日完成合同工程，完工验收。按规定程序，施工企业在开工前缴纳了农民工工资保证金，施工企业为沧州某发展集团有限责任公司。 
以上施工企业承诺不存在拖欠农民工工资行为，现对提交《施工企业农民工工资保证金退还申请表》的企业予以公示，公示期15日，公示期满后未出现农民工工资欠薪案件的，按规定程序退还企业交纳的农民工工资保证金。 
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